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第二章：藍靛的特性、藍植物種類與藍色素的萃取和 
運用 

 

第一節：藍靛的特性與染色原理 

 

壹：藍靛的色素 

天然藍靛是由藍植物的葉中所萃取的，藍靛之所以可以染色，主要是因它

含有多量的靛青素（indigotin），靛青素也稱靛藍素，它是藍靛染色的主要色素。

設若所有植物中都沒有靛青素的成分，那麼，傳統染色的色譜就無法齊全，在

色相環上，從綠到藍紫之間，就會出現一大片空白，因此，靛青素在傳統染色

中扮演著極重要的角色。此外，藍靛中還含有靛紅素（indirubin）、靛黃素

（indigo  yellow）、靛褐素（indibraum）等次要色素5。靛紅素在藍靛染色中也

具有相當的重要性，藍靛因有靛紅素的作用，使它染後可以呈現略帶紅味的藍，

而不致形成純粹的單一藍色色素，這種藍中帶紅味的顏色就稱「靛色」或「藍

靛色」，然而，在我國民間各地並無統一的色名，也有稱「紺」、「黛」、「青黛」、

「碧青」、「藏青」……等諸多色名。至於靛黃素和靛褐素在藍染中皆被視為雜

色素，在萃取藍靛的浸泡過程中，已隨浸泡水的排除而去除了多數，存在製好

的藍靛中僅為少數，它們也會對藍染的色彩產生些微的影響，如果這些雜色素

過多，染成的顏色就顯得較灰濁，但是如果這些雜色素都完全被清除，那麼，

染色之後其色素就會顯得較輕，也較鮮明，它的色感就會和化學合成藍難以區

別，所以少量的保留一些雜色素，對天然染色來說可能也有些必要，它會讓所 

                                                 

5
 杜燕孫編著，《國產植物染料染色法》，商務印書館，民國27年，頁13-14。 
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染出的藍色帶有一種色彩的重量，那細膩的韻味可能只有摸索過一段藍染

的人才能體會與分別。 

 

貳：藍靛的染色原理 

可以萃取藍色素的植物皆含有「indole」的化學成分，藍植物在成長的過

程中，indole 與糖分受到光合成的作用而結合，在葉中變成一種水溶性的靛質

「indican」構造，當 indican充分生成的時候，我們將其枝葉割下，再經過萃取

精製的過程，使色素轉化成不溶性的「indigo」，這個過程就稱之為「製靛」。

製好的藍靛（indigo）因為是不溶性的色素，所以並不能直接調水來染色，若

勉強染色，只會形成纖維上的浮色，洗後色素即脫落。這是因藍靛屬於還原性

染料，其染料必須經過工序繁複的發酵還原過程，使不溶性的 indigo 還原為

水溶性的靛白素（white  indigo），才能進行染色。其還原的化學反應如下： 

  CO               Co                       C(OH)                C(OH)  

            C = C                  + H                          C = C         

  NH               NH                                         

－  

 

－ － －

→

－ － － － －

 2

NH NH      

     靛青素                   氫             靛白 

 （即 indigo）                                    （即 white  indigo） 

 

當染布在染液（white  indigo）中浸染之後，取出擰乾之餘，必須完全地

拉開，使它與空氣中的氧結合，這過程就稱為「氧化」。氧化後，原本可溶性靛

白素（white  indigo）就會再轉化為不溶性的靛青素（indigo），靛青素具有良

好的堅牢度，色素因而被固著在纖維上。其氧化的化學反應如下： 
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 C(OH)               C(OH)                           CO             CO  

                   C = C                     +O H O+                 C= C         

      NH                   NH                              NH             NH  

－ － － －

→

－ － － －

2

      

靛白                                                氧      水            靛青素 

  （即 white  indigo）                           （即 indigo）      

 

經過上述的氧化過程，色素才會被定著在纖維上而產生染色的效果。 

藍靛染料在染色化學上被歸類為還原性染料，其染法即屬於還原性染法，

主要是因為染料必須經過發酵還原這一個麻煩的步驟。古代藍靛染色（以下簡

稱藍染）之還原法，皆以天然的鹼水和培養劑促使色素溶解與還原菌的滋長，

使染液產生發酵的現象，這個過程就稱之為「養藍」或「建藍」，其染料也稱「建

染染料」，復因昔時養藍多以陶製的「染缸」或木製的「染桶」盛裝染液，所以

也有稱它為「甕染染料」，或「大桶染料」者，但國人一般稱「藍靛染料」最為

普遍。當合成藍發明以後，其染料也多以 indigo譯名而稱「印第科染料」或「陰

丹士林染料」，它的染料特性與天然藍靛非常接近，染色原理基本相同。 

綜合上述，我們再將藍色素的生成與變化整理如下： 

 

藍植物                         indirubin 

          光合成             製靛 ↑       建藍·還原                   染色  氧化  藍染品 

indole     →    indican    →     indigo    →     white  indigo     →    →    indigo 

                                                            ( = indigotin)        

              水溶性            不溶性                水溶性                            不溶性 

                               顯色性               隱色性                     顯色性 
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第二節：藍植物的種類與其復育情況 
 
世界上可以萃取藍色素的植物有許多種，然而，在我國歷來較常用的只有

四種，分別為蓼科的蓼藍、豆科的木藍、爵床科的馬藍和十字花科的菘藍。古

代文獻對藍植物也有一些記載，不過當時並無植物分類學的系統，均以各地慣

用的俗名記錄，所以和如今分類產生了一些分歧。明代宋應星在《天工開物》

中記載著「凡藍五種，皆可為澱，茶藍即菘藍，插根活。蓼藍、馬藍、吳藍等，

皆撒子生，近又出蓼藍小葉者，俗名莧藍，種更佳。⋯⋯」6 另李時珍在《本

草綱目》上也有記載「凡藍五種，⋯⋯蓼藍，葉如蓼，五六月開花，成穗細小，

淺紅色，子亦如蓼，歲可三刈，故先王禁之。菘藍，葉如白菘。馬藍，葉如苦

藚，即郭璞所謂大葉冬藍，俗中所謂板藍者，二藍花子並如蓼藍。吳藍，長莖

如蒿而花白，吳人種之。木藍長莖如決明，高者三四尺，分枝布葉，葉如槐葉，

七月開淡紅花，結角，長寸許，累累如小豆角，其子亦如馬蹄決明子而微小，

迥與諸藍不同，而作澱則一也。別有甘藍可食，⋯⋯。」7 前植物分類來看，《天

工開物》所載之莧藍，應為蓼藍品種之一，至於所載之插根活的茶藍是否為馬

藍？吳藍、馬藍是否各為木藍和菘藍？因內文未多作說明，故無法確知各隸屬

於何科何種。而《本草綱目》對蓼藍、菘藍、馬藍、木藍的說明基本上都和目

前的現實情況相當一致，至於所載之吳藍，看來即應為蓼藍一種，本人在一九

九九年到南通考察藍印花布時，曾經詢問當地的製靛老師傅，證實吳藍即為蓼

藍之一種，因其葉片較小，在當地也稱小藍。現將目前常用的藍植物再分別敘

述如下： 

 

                                                 
6 明代宋應星撰，《校正天工開物》，世界書局印行，民國 74年 10月，頁 70。 
7 明代宋應星撰，《校正天工開物》，世界書局印行，民國 74年 10月，頁 70。 



 18

壹：馬藍（assam indigo） 

馬藍的學名為 Baphicacanthus cusia (Ness.) Bremek 

馬藍乃爵床科多年生的亞灌木植物，它的別名很多，因多栽種於山區，故俗稱

為山藍，台灣早期志書上多記載為「大菁」，民間則因它主要作為染青布的染料，

所以叫它為「大青」或「青仔」，在中國西南多稱為「藍草」或「藍靛草」，在

中國東南則稱為「板藍」，也有為別於北方的板藍根——菘藍，而稱為「南板藍」

者，因其葉可沖泡為茶飲，故有稱「茶藍」者，日本則因產於琉球，而稱它為

「琉球藍」。(圖 8 ) 

馬藍，一般高度多在 50-80公分之間，多年生的老株則可長至一公尺以上。

莖為近方柱形，一年生者較少分枝，多年生者多分枝，莖上有明顯的節，節膨

大，栽植者多叢生。葉膜質，倒卵形或卵狀長橢圓形，先端尖或銳尖，基部漸

狹，波狀鋸齒緣，葉中含多量色素，以手搓揉可產生黃綠色汁液，不久黃綠色

汁液與空氣接觸即氧化成深藍色，此色素即為藍靛的色素來源。穗狀花序，腋

生，苞片葉狀，匙形或倒披針形，早落性。花萼五裂，裂片大小不等，花冠漏

斗形，上大下小，中部彎曲，五裂片，花色為粉紅略帶粉紫，花期為十一月至

次年一月，蒴果長約 2.5公分，光滑，內有種子四顆。 

馬藍性喜陰溼，不愛強光日照，所以很適合在潮溼的山區樹林下栽植，台

灣北部山區的降雨量多，溫暖潮溼又多雲霧，正是馬藍生長最理想的環境，所

以從十八世紀以來即大量栽植，尤其以台北盆地周圍的山區栽植最多，在台灣

的開拓史上，馬藍在茶葉發展之前，曾是北部最重要的經濟作物之一，台灣馬

藍產業雖已在二十世紀初葉沒落，但近年本人在環台北盆地周邊的淡水、金山、

陽明山、基隆、瑞芳、平溪、坪林、石碇、深坑、木柵、新店、三峽、大溪、

復興等地，仍發現有許多野生的馬藍族群存在。此外，嘉義的梅山、南投日月

潭德化社及信義鄉的雙龍部落也都發現了一些馬藍蹤跡。馬藍植物與藍靛染色
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的技藝近年能在三峽、基隆、石碇、深坑、平溪、木柵等地作為社區總體營造

的重點項目，主要乃因它從十八世紀到二十世紀初葉，曾在歷史舞台上扮演過

重要的角色。本人輔導天染工坊高銓卿先生，目前在石碇山區和農民契種四分

地，生長情況良好，年產藍泥約 500公斤，除自用外，尚可分售同好。 

    

貳：木藍（indigofera） 

木藍為豆科多年生的灌木或草本植物，歷來它也有不少別稱，有因葉形似

槐而稱「槐藍」，有因相較於馬藍，其葉形較小而稱「小青」或「小菁」者，有

因常栽種在園子裡而稱「園菁」者，台灣民間則因染青布之用而稱「染布青」、

「青仔」或「大菁」。根據《台灣樹木誌》所載，全世界木藍屬植物約 800種，

皆生長於熱帶及亞熱帶，而台灣共有 13 種8，台灣早期較常被用來製作藍靛染

料 的 為 野 木 藍 （ 學 名  indigofera  suffruticosa Mill. ） 和 印 度 木 藍

（indigofera  tinctoria L.）兩種，野木藍又稱「野青樹」、「蕃菁」或「南蠻木藍」，

它原生於熱帶美洲，後來引入熱帶亞洲，再傳入台灣。印度木藍又稱「本菁」，

原生於印度，流傳至印尼與東南亞，然後再北傳至台灣。就植株外觀來說，兩

者之間差別甚微，然而其所結豆莢卻可輕易分別，印度木藍豆莢呈直線柱形，

而野木藍則呈彎曲的鐮刀形。(圖 9 ) 

野木藍為直立性亞灌木，一般高約 90-150公分，密植者高可達二米多，莖

部、葉柄、葉背均被毛，葉為奇數羽狀複葉，小葉 3-7對，倒卵形或長橢圓形，

花序總狀，腋出，紅色而帶橙味，長僅 0.5 公分，果莢約 1.5 公分，密生於枝

上。 

木藍是熱帶向陽性植物，既可耐乾旱，又可耐貧瘠，陽光充足的中南部非

                                                 
8 劉業經、歐辰雄、呂福原著《台灣樹木誌》，國立中興大學農學院出版委員會出版，民國 83
年 3月修訂再版，頁 225。 
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常適合生長，一年收成二至三穫，故台灣早期在中南部的田野開闊地區即以種

植木藍為主，木藍的栽種量與收成量均高於馬藍，因而成為清季台灣藍靛原料

的大宗。目前台灣中南部的荒溪野地中偶爾可見到少量的野生木藍蹤跡，有時

也會在農家庭院中發現少量作為藥用的種植，大量的野生族群迄未發現，這可

能和它適合生長在開闊向陽曠野的特性有關，而開闊向陽的曠野早為人們開

發，不是種植糧食作物，就是種植其他經濟作物，故乃壓縮了木藍自然繁殖的

空間。近年台灣工藝研究所馬芬妹老師曾在霧峰試種，本人服務的台南藝術學

院應用藝術研究所曾委託白河林永興先生試種，本人也在新店、台中大坑、平

溪等地試種，皆有不錯的成果，今後當可繼續復育，製作藍靛才有足夠的原料

來源。 

 

參：蓼藍（polygonum） 

蓼藍的學名為 polygonum  tinctorium Lour. 它原生於中國，英文俗稱

「Chinese  indigo」或「 Japanese  indigo」，乃是因它主要產於中國和日本，蓼

藍在中國的使用歷史悠久，《夏小正》載有「五月，啟灌藍蓼」，《詩經·采綠》

云：「終朝采藍，不盈一襜」，《荀子·勸學篇》上說「青出於藍，勝於藍」，所指

之藍，據研究皆為蓼藍。蓼藍分布在溫帶至亞熱帶間，中國黃河流域以南及長

江流域中下游皆適合其生長，長江三角洲一帶過去為東吳之所在，其所種之蓼

藍有稱吳藍者。中國昔日民間最著名的藍布衫與藍印花布的興起，皆與蓼藍生

產的普遍有關，蓼藍在中國歷史上曾長期地扮演染色的重要地位。但自二十世

紀初化學染料興盛以來，中國蓼藍產業即快速沒落，目前已極少種植，而長江

下游重新恢復的藍印花布皆改以外地輸入的馬藍藍靛為主，蓼藍能否恢復種植

似乎還在未定之數。 

此外，朝鮮半島與日本向來也有不少種植，目前，蓼藍的代表性產地為日
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本，其中又以四國島的德島縣最為著名，且為日本藍染工藝的主要中心之一。

蓼藍之所以又被稱為日本藍，主要乃因日本向來非常注重蓼藍產業，同時以蓼

藍為原料所發展的藍染工藝也達到了技藝的高峰，在國民普遍重視染織工藝的

日本，藍染稱得上為其傳統代表色之一，深受其國人所重視。目前日本蓼藍的

種植面積雖已縮小很多，而國民日常服裝也並非以蓼藍染成，但其傳統國服——

和服，則仍多要求用傳統藍染製作，此外，其藍染工藝皆往精緻產品設計方向

發展，相較於往昔，其藍染產量雖然減少，但產品卻仍可維持良好的精緻度。 

蓼藍為蓼科一年生或二年生植物，植株高度約在 40-50 公分間，若生長條

件良好者，亦可達 80公分，莖有綠色及紅色之異，莖有節，節上生葉，葉互生，

長橢圓形或尖卵形，先端銳尖，波狀緣。葉片含靛青素，乾後呈暗藍綠色。花

序為穗狀，有紅色及白色不同品種之分，花後結種子，種子細小，黑褐色。台

灣早年並未見蓼藍作大規模的生產，近年馬芬妹老師、曾啟雄教授、張秀蔥老

師及本人皆曾從日本引種試種，試種結果尚稱順利，日本德島縣的蓼藍年可二

穫，台灣氣候較德島溫熱，照顧良好年可三穫，料想今後蓼藍在台灣仍有發展

空間。(圖 10) 

 

肆：菘藍（woad） 

菘藍為十字花科的二年生植物，具有耐寒特性，生長於溫帶及寒帶，它有

歐 洲 菘 藍 （ 學 名 ： Isatis  tinctoria  L. ） 與 中 國 菘 藍 （ 學 名 ：

Isatis  indigotica  Fortune  ex  Linl.）、蝦夷大青（ Isatis  tinctoria  L.var. 

yezoensis OHwi）不同品種之分。歐洲菘藍又稱「歐洲大青」，它原生於地中海

沿岸與西亞，後來拓展至歐洲大陸，亦曾由移民攜帶至亞速群島與北美栽植。9

                                                 
9 李瑞宗、陳玲香著，《藍－台灣的民族植物與消失產業》，陽明山國家公園管理處出版，民國

89年 7月，頁 21 
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中國菘藍又稱「大青」，也稱「北板藍根」，在中國主要產於華北，河北、河南、

山東、遼東為主要分布區。蝦夷大青產於黑龍江、日本北海道及韓國。 

菘藍的莖直立，綠色，長大後多分枝，葉自莖部輪生，無柄，葉片大而狹

長，主脈鮮明，葉中含靛青素。第二年的五、六月間開花，總狀花序，花色嫩

黃，形如油菜，果莢扁平，初為綠色，熟時轉褐色。歐洲菘藍植株較大，高約

一米左右，中國菘藍則較矮小，約在 30-50 公分左右。台灣因氣候條件限制，

並不適宜菘藍栽植，過去即無相關栽種記錄，料想今後也難以發展。(圖 11) 

 

第三節：藍靛的製作、色素的還原與染色 

 

壹：藍靛的製作 

藍植物（通稱藍草）經過數月的生長，其色素 indican 即集中於葉片中，

此時若以手指揉壓葉片，則會產生黃綠色的汁液，經過一兩分鐘之後，這汁液

所染的顏色即轉變為深藍色的 indigo，同樣的道理，若將較多的葉片以石臼搗

汁，或以果汁機打汁其汁液即可用以染布，這在藍染技法上稱為「生葉染法」，

這染法為部份開發較遲的少數民族所沿用，其染法因濃度有限，色素易於氧化，

且採集的原料無法長期保存而無法充分的應用所有的色素。 

從人類長年的經驗累積中，人們已逐漸發展出色素的萃取（俗稱製靛）、

保存與運送的較佳方法，目前色素的萃取法分為二種，一為堆積發酵法，二為

浸泡沈澱法，其目的均為適時地將藍草中的色素提取出來，使它不但可以經年

地保存使用，還可減少摻雜大量雜質而便於運輸、配售。 

一．堆積發酵法：堆積發酵法是蓼藍製成「 」（如製好的茶葉）或「藍

玉」（如製好的茶磚）的方法，它的製作過程非常繁複，目前最具代表性的即為

日本阿波藍的製造，四國島上的德島縣是阿波藍的主要產地，其製作過程大體
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如下： 

(一) 藍草採割 

(二) 切細晾晒 

(三) 撿除雜物 

(四) 寢床堆積 

(五) 灑水發酵 

(六) 翻動散熱 

(七) 反覆發酵 

(八) 晾曬乾燥 

(九) 裝袋打包 

 

從蓼藍割取到「 」的製作完成，大概要耗時一百日，可見其工作的艱辛。

台灣因早年並未以蓼藍發展產業，所以在民間也缺乏堆積發酵的製作技術。 

二．浸泡沈澱法：浸泡沈澱法為最常見的製靛方法，這主要是因藍植物葉

片中的 indican 是屬於水溶性的色素，它能藉由清水的浸泡而使色素溶解於水

中，然後再經過石灰攪拌的過程，使色素與石灰粒子結合成 indigo而沈澱，靜

置後倒除上層浸泡水後，所得的藍泥即為含色素量多的藍靛。具體做法如下： 

(一) 浸泡藍草：採收後的藍草要趁鮮浸泡清水，才能使色素完全溶解在水

中，如萎凋之後色素已轉化為不溶性的 indigo ，即無法被水所溶解。早期的

石砌浸泡池稱「青礐」，木製浸泡桶稱「青桶」，現在可用塑膠或其他容器浸泡。

藍草浸泡的時間因天氣高低而有很大的差異，浸泡時間不足，則色素無法完全

釋出，浸泡過久，則會形成色素焦化而影響色素品質。在台灣的夏季，浸泡時

間約一天半左右，有時甚至還可以稍稍縮短。若是在中國貴州的十一月裡，則

浸泡時間要延長到五至七日，其差異甚為明顯。(圖 12) 
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(二) 翻動藍草：藍草浸泡期間，最好能過二至三小時即翻動一次，適時的

翻動有助於色素溶解，同時要避免藍草浮出水面上。 

(三) 撈除枝葉：藍草浸泡完成之後，要將枝葉撈除乾淨，以便進行打靛的

工作。 

(四) 打靛：打靛即是以工具將浸泡水衝擊出浪花，同時邊打邊放入調好的

石灰乳，使色素與石灰結合並氧化成靛青素而沈澱，石灰的品質與份量影響藍

靛的品質，石灰量過多藍泥的品質會下降，石灰不足則色素無法沈澱，一般量

約在 3-5％之間。打靛古代皆由多位壯丁手持木耙合力衝擊兩小時而止，目前

則改以電動攪拌機替代。打靛過程中，藍色泡沫會由少而快速增多，由淺而變

深，大約經過攪拌機打半小時以後，打靛工作即告完成。(圖 13) 

(五) 靜置：打靛後要讓色素充分的沈澱，此時浸泡水不宜再晃動，色素才

能安靜地沈澱下來。靜置時間約為半天左右，即可進行排水。 

(六) 排除廢水：藍色素沈澱之後，浸泡水即呈具透明性的茶褐色，它是藍

草中的雜色素，皆不具染色價值，所以必須先將它排除，才能取得藍靛。傳統

的青礐都設有引流口，若用一般小桶製作，則僅能分次倒除。 

(七) 瀝乾：初步排水之後的藍靛呈泥水狀，必須再經日光晾晒或布袋吊掛

才能減少含水量，水量太多會佔用儲存空間，若乾燥成粉末狀，在往後進行自

然發酵建藍時，會產生還原菌不易培養的困擾。故藍泥一般皆維持如麵團般的

水分為佳。 

(八) 儲藏：儲藏製好的藍泥也是一個問題，如果儲藏條件不好，藍泥色素

會不斷地氧化，最後變成如黃土般的模樣，貴州民間有浸泡在水池中保存的方

法，若要保存長久，必須密封口緣並避免光線照射。 

 

貳：發酵與還原 
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如本章第一節所述，藍靛屬於還原性染料，並無法直接調水來染色，必須

先設法使色素溶解，並產生還原作用才能具有染著力，因此，還原技術（古稱

養藍或建藍）的掌握，就成為藍染的關鍵課題。 

一．發酵：發酵為還原的古稱，傳統藍靛的發酵必須具有以下四個條件： 

(一) 品質良好的藍泥：藍泥的好壞有兩個指標，一為色素含量的多少與色

調好壞，二為藍泥中是否含有多量的還原菌母。藍泥製作不良的話，縱使其他

發酵條件再好，皆無法表現出藍染優美的色質，而藍泥品質的優劣，不但取決

於前述製作技術的好壞，同時也取決於藍草的栽種品質。 

(二) 適當的溫度：溫度的高低也是影響還原的重要條件，溫度過高容易形

成過度還原而使染品產生大量染斑，且色彩牢度不良，同時也很容易使染液腐

敗變質。溫度過低則難以還原，即染液無法產生染著力。自然建藍液溫至少要

在 20℃以上而化學建最好在 30-50℃之間。 

(三) 合適的鹼劑：靛青素必須在偏鹼性的條件下才能溶解，若 PH值常維

持在 10.5以下，則染液將很容易腐敗而變臭，若 PH值常保持在 11左右，即屬

恰當。天然鹼劑有稻灰、草木灰、石灰等項，化學鹼有碳酸鈉、氫氧化鈉、碳

酸氫鈉等項，養藍時可從中擇一兩樣使用即可。 

(四) 還原劑或還原菌培養劑：化學還原劑包括鋅粉及低亞硫酸鈉（俗稱保

險粉）。而還原菌培養劑主要為能產生酵素的澱粉類及醣類，如麥麩、葡萄糖、

蔗糖、白酒等物。 

二．還原：藍靛的還原有兩種方法：一為傳統的自然發酵法，一為近代發

明的化學還原法，現分別說明如下： 

(一) 自然發酵法：自然發酵法已使用數千年，其發酵作用的產生乃因含鹼

性染液中加入營養劑以培養還原菌，還原菌大量產生時，染液中即產生氫氣，

當氫氣不斷從桶底冒出時，即可將被鹼劑溶解的靛青素（indigo）轉化為靛白
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素（white  indigo），此時染液的特性得到改變，並具有良好的染著力，這是自

然發酵法的基本原理。自然發酵法為藍染技藝中的精髓，想要將藍靛養好並非

易事，通常連老師傅都不能百分之百的把握，主要乃因養菌的變數很多，稍不

留意即會有所變化，況且變化總在深缸中進行而難以察覺。養藍除了要有長時

間操作觀摩的經驗外，最好還要先弄通藍色素的變化原理，以智性取代猜測，

才可以加快學習的腳步，過去民間各地都有祭祀染缸染神的習俗，多數皆導因

於還原變數的不可理解。養藍工作能做得好，表示對藍靛的特性已能確實掌握，

並且對藍染所能呈現的色彩層次也能深切理解。自然發酵的染液能夠養好，不

但隨時可以染色，同時也才能夠疊染出深厚的藍色素質。(圖 14) 

為了更具體說明自然發酵法的建藍過程，試以一劑配方，詳述養藍過程如

下： 

1. 準備工具與材料： 

A. 工具： 80公升染桶     2個       裝染液與灰水 

        水桶          3-4個       過濾灰水、稀釋藍泥 

         水瓢          2個       掏水 

         攪拌棍          長短各 1支     攪拌用 

         10公斤秤         1台       量秤大量的材料 

         500公克秤         1台       量秤培養劑 

         棉布袋          1只       過濾灰水 

         不鏽鋼鍋         大小各 1口     煮水、煮糖水 

         橡膠中統手套     1付       稀釋藍泥時戴 

         不鏽鋼濾網     1個       過濾 

        瓦斯爐          1座      加熱 

         PH計          1支       測量酸鹼度 
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         溫度計          1支       量液溫 

B. 材料：  藍泥         6公斤      製染液 

         砂糖          1公斤      培養劑 

         米酒          1公斤      培養劑 

         小塊棉布         數張       試染用 

2. 製作鹼水：將 5公斤的草木灰或稻草灰放入一個染桶中，再以大鍋分次

燒 80公升的清水至沸騰，水沸後倒入裝灰的染桶中浸泡成灰水，並以長棍攪拌

灰水 5分鐘以上，使木灰完全浸泡在熱水中，然後再繼續靜置浸泡半小時以上，

使灰泥完全沈澱至桶底，然後再以棉布袋過濾上層灰水，即可得到約 55公升的

熱灰水，灰水讓它自然降溫備用，舀少量灰水量測其 PH值。 

3. 溶解糖水：糖因可分解為大量酵素，故為自然建發酵菌的重要營養劑，

燒 1公升的熱水來溶解 500公克的砂糖，溶解過程中要不停攪拌，溶好的糖水

放一旁備用。 

4. 稀釋藍泥：將 5公斤藍泥放進水桶中，先加清水攪拌調和，然後將藍泥

用不鏽鋼網過濾，待多數藍泥過濾之後，再用少量清水沖洗濾網，所有沖洗之

染料均要收集下來。 

5. 調和染液：將所有稀釋的藍泥倒入另一口染桶中，然後將 50--60℃的溫

熱灰水倒入染桶中調和，再將糖水調入，最後倒進 500公克的米酒，快速旋轉

攪拌後將染桶罩上蓋子密封 2-3日。此時染桶中大概已有 60公升左右的染液。

而 PH值控制在 11--12之間。 

6. 收拾整理：調製染液的工作告一段落之後，即可用洗潔劑清洗各種工

具，剩餘的藍靛、砂糖與米酒在後續的照顧期間仍須使用，同時，鹼水桶中可

再注入一些清水，以備日後隨時添加之所需。 

7. 後續觀察與照顧：染液密封的前兩天先不打開蓋子，第三天下午才打開
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觀察，若染桶表面出現多量藍中帶紫的泡沫時，表示染液業已發酵還原，此時

撥開表面泡沫，即可用小塊棉布試染一兩分鐘，染後取出擰乾，染布張開後快

速由黃綠轉變為深藍，這表示此染液已初步還原成功，再經一兩日即可進行染

色。若試布顏色呈淺淺灰藍而一無變化，則表示染液尚未還原，必須再添加糖

水與米酒，並密封兩三天再作觀察。若試布顏色謹呈現淺藍，表示染液才開始

還原，可以再加少量糖水與米酒，使發酵作用加速。 

自然發酵法在染液還原後的照顧工作更加困難，如沒有數年的養藍經驗，

實難有敏銳的判斷能力。建藍後，每天晨昏的量測 PH 值與攪拌的工作不可間

斷，如能再配合定期的試布試染，才較能判斷染液的狀態。若 PH 值低過 10.5

的話，就必須適時補充鹼劑，以維持適當的鹼度，若 PH 值產生快速的變化，

即表示染液產生了變化，必須探究發生的原因，是否溫度有較大的變化？或是

鹼液的用量過多？還是染液開始酸化等等，能夠正確判讀染液發生的訊息，才

能適時的給予調整。 

8. 注意事項： 

A.溫度會強烈地影響自然發酵法的穩定性，較理想的室溫約在 25--32℃之

間，溫度太低時，還原菌難以培育，溫度太高時，染液易於快速酸化，溫差變

化過大時，染液即難穩定。在台灣較理想的養藍季節約在四月到十一月間。 

B.染缸及周邊環境要保持乾淨，染桶中切勿掉入不乾淨的東西，尤其以油

汙最為忌諱。 

C.自然發酵法是以營養劑培養還原菌，營養劑會隨著時間而逐漸消耗，為

了保持染液的還原活力，縱然沒有染色，也要定期適當地補充營養劑。 

(二) 化學還原法：化學還原法是近代化學還原性染料興起以後，才被轉化

使用在藍染上的方法。從前人們為了照顧染缸能持續地發酵，必須耗費大量的

時間與心力，才能得到藍色。現在，人們不必再透過養菌的繁複過程，直接以
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化學還原劑與鹼劑處理，就能在短時間裡將靛青素還原成靛白素，這種使用化

學還原劑還原的方法，也稱為快速還原法。化學還原法最常使用的還原劑為俗

稱保險粉的低亞硫酸鈉（Na2S2O4）與鋅粉（Zn），它們的還原力強大而快速，

能使染液快速還原，但還原後的染液也很容易氧化而失去染著力，所以染色必

須及時，若染液已經氧化就必須補充還原劑。此外，快速還原的染布也要快速

氧化，染後若不能使染布快速舒張開來均勻氧化，就很容易在布上產生大小不

一的染斑。 

另外，保險粉除了為快速還原劑外，也是一種拔色劑，如果使用量過多，

或疊染時間過長，都將使染布顏色不加反減，故其操作應注重合理比例。 

保險粉與鹼液對藍靛的還原反應如下： 

C16H10N2O2  +  Na2S2O4  +  2NaOH  →  C16H12N2O2  +  2Na2SO3 

  靛青素        保險粉      燒鹼         靛白素     亞硫酸鈉 

 

在此以一例說明化學還原法的操作過程如下： 

1. 準備材料：即    藍泥  ：  保險粉  ：  氫氧化鈉  ：  水 

                           500公克     40公克         25公克        10公升 

2. 燒煮溫水：用乾淨鍋子煮 10公升的清水，煮到 40--50℃ 

3. 稀釋藍泥：以木棍將藍泥充分攪拌，並徐徐加入 2公升溫水稀釋，再以

濾網過濾，除去雜質。 

4. 溶解鹼液：將 25 公克的氫氧化鈉緩緩倒入 500 公克的清水中，並充分

攪拌溶解。 

5.溶解保險粉：以 200cc的溫水溶解 25公克的保險粉，並快速拌勻，剩 15

公克保險粉作為補充備用。 

6.調製儲液：將已溶解的鹼液倒入 2 公升的藍靛液中，並攪拌均勻，再將
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已溶解的保險粉液倒入，再拌勻。此濃度甚高的濃縮染液稱為儲液，儲液經過

數分鐘後即開始由藍轉綠，再由綠轉黃綠，最後轉至土黃，同時在液面產生許

多藍紫色的泡沫，此時儲液即已調製完成。儲液調製完成之後，若不及時染色，

必須將儲液密封保存，以免與空氣接觸而氧化。 

7.調製染液：將剩餘的溫水（約 7公升）倒入儲液中拌勻，大約經過 20--30

分鐘即可染色。（染液雖已還原，但讓雜質沈澱後染色效果較佳。）染色過程中，

若染液開始變為灰綠或藍色，則表示染液已和空氣接觸多時而氧化，必須再調

些保險粉液倒入還原後才能繼續染色。使用溫水調製染液可以加快還原速度，

若以常溫的冷水調製也可以產生還原反應，只是反應速度稍緩而已。除使用保

險粉還原外，也有使用鋅粉和石灰還原的方法，其染液反應的原理如下： 

 

                                                   

（ ）

                                                    

 O

Zn    +    Ca OH         Zn         Ca     +    H

O                  

2 2→

 

鋅粉        石灰                 鋅酸鈣        氫 

 

從此我們可以發現鋅粉和石灰作用之後，可以產生鋅酸鈣和氫氣，氫氣即

可和染液中的靛青素產生作用而將它還原為靛白素10 。因鋅粉可連續作用較長

時間，故此法所製作之染液可連續染色，過去此法有不少人使用，但保險粉大

量使用之後，此法已較少使用。 

 

參：染色與氧化 

將纖維或布料浸沒於染液之中，使纖維與染液中的色素產生結合，稱為染

色。在此，我們分別從影響染色的主要因素及染色的操作過程兩方面做理論與

                                                 
10 杜燕孫編著，《國產植物染料染色法》，商務印書館發行，民國 27年，頁 33 
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實際的探討： 

一．影響染色的主要因素：影響染色的因素很多，其中有些已在前文中敘

述，此處所探討的主要是針對影響「染色」這一階段的因素為主。 

(一) 染液的還原狀態：藍靛的色素必須在溶解的狀態下才能被纖維所吸

收，而纖維在吸收色素之後，必須再與空氣中的氧產生結合，才能使色素產生

定著力，這是藍靛染色最重要的地方，也是還原性染料的特點，因此，染液還

原方法即是藍染的主要關鍵。還原方法在前節已經詳述，此處不在贅述。 

(二) 染液濃度與染色次數：使用藍泥的多少一定會影響染液的濃度，但藍

染在開始染色時並不適合使用高濃度染液，因為如此將很容易形成表層的染

色。傳統的藍染染坊都同時使用多口染缸，而各口染缸所投放的藍泥並不相同，

因而形成由淡到濃的濃度差異，初染時先在濃度較低的染缸浸染，然後再逐漸

往中濃度及高濃度染缸染去，即使是染淺色，也要經過三、四回的複染，染深

色多經十多回以上的複染，如此，色素即能漸次加深，不但色彩層次耐看，而

且所染的布匹也因色素可以充分滲入纖維而有良好的堅牢度。 

(三) 染色時間與染色平衡：每次浸染的時間要多久才算恰當呢？一般來

說，必須視布料的厚薄而有所差別，布料細薄者染色時間較短，布料厚者時間

較長，一般約在 3--15 分鐘即可。如前所述，藍染應以多次染法複染，逐次加

深才恰當，單次浸染的時間過久，卻常常產生色彩不增反減的現象，這是因為

藍染容易形成「染色平衡」現象，所謂染色平衡是指染色時纖維吸收染液中的

色素，同時染液也溶解了原來已染在纖維上的色素，當吸收與溶解產生平衡時，

色素即不再增加，若原本纖維已有相當深度者，則可能愈染愈淺。為了不讓染

色平衡現象產生，各次浸染時間即不宜太長。 

(四) 染色溫度：染色溫度可從液溫與氣溫兩方面來探討，以液溫來說，藍

染除了蓼藍有以高溫的煮染方式染色外，一般均以 60℃以下的中低溫染色為
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主，其中尤以常溫染色最為常見，在化學還原法發明以前，常溫染色幾成藍染

定律，常溫染俗稱冷染。自然發酵法的常溫要有個範圍，大約要在液溫 20℃以

上才較適合，液溫太低，發酵必會受阻，因此，在本人考察過的中國西南地區，

他們在冬季常用棉被包裹染桶或以火塘餘溫烘烤染桶用以保溫，在中國東南及

日本則在埋缸處設有連通的火室，可以燒火保溫，近年也有用電熱加溫的設計，

在在都說明維持液溫的重要。以氣溫來說，化學還原法較不受氣溫影響，而自

然發酵法就得依靠穩定的氣溫，才能使發酵狀態保持穩定。理想的發酵氣溫約

在 25--32℃之間，而染色溫度則可有較大的範圍，也就是在 20℃以上皆可。 

(五) 被染物的材質：染色前就應決定被染物的材質並作好染前處理工作，

染料與材質的關係至為重要，缺乏親和性的材質均難以染著，藍染所使用的材

料多為天然性的纖維材質，其中棉、麻兩類為植物性纖維，絲、毛兩類為動物

性纖維，這些天然纖維皆可染著，但因纖維特性差異，其染色的效果與要點即

有所不同，此外，近代發明的尼龍與木漿纖維也能染色，唯各種素材的吸色率

並不一致，關於纖維的質性與染前處理將在第三章再作探討。 

(六) 氧化：藍靛為還原性與多次性染料已如前述，還原指的是染液在被吸

取時的狀態，而吸取之後的染著固色則必須靠氧化作用來達成，氧化時間過短

或氧化不及時，都會影響藍染效果，一般較細薄的布料在通風與日照良好下，

每次大約要氧化 15分鐘以上，若布料較厚，則氧化時間就必須加長，氧化時間

可長達半日，但若氧化一日以上，以致產生雜色素焦化在布上的情況亦應避免。

氧化不足時，布上容易形成染斑，故染後應速扭乾，並充分舒張氧化。 

二．染色操作過程： 

(一) 被染物泡水：為求染色均勻，被染物在浸染之前，最好先泡水數分鐘，

讓所有纖維全部溼潤，取出擰乾再抖開後，才將染布掛上吊架或用竹弓（伸子）

撐開。 
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(二) 掛布、張布或繞紗：被染物不能成堆成團的丟入染桶中浸染，應先縫

吊掛線或以竹弓或張布架撐開布匹，如染紗線，則必須先將筒紗繞成絞紗後穿

上染棍，才可以進行浸染，以免吸色不勻。 

(三) 安置阻隔篩網：在已還原的藍染桶中，靛泥、培養劑與灰質皆沈澱在

染桶下部，染色時，為了避免將這些雜質攪動上來，必須以篩網阻隔，才能使

染液保持乾淨的狀態。篩網可以選擇適當高度與寬度的金屬、塑膠或竹籐製品

安置，才能使染色順利進行。 

(四) 浸染：藍染浸染法稱提浸法，即染布應懸吊在染液中，浸染時間每回

約在 3--15 分鐘為度，刮漿型染的染液濃度應高些，浸染時間不宜太長，才不

會影響防染劑的防染效果，其他染法時間可稍長些，但單次浸染太久並無法使

染色濃度加深。 

(五) 氧化：染後的氧化至關重要，氧化前應先把水分盡量擰乾或滴乾，然

後張掛在陽光下曝曬氧化，紮染作品若能在氧化過程中以手撥動密褶處，將可

使絞紋呈現更好的效果。(圖 15) 

(六) 浸泡酸水：如所浸染材質為動物性纖維，或還原時添加石灰或較強鹼

劑，則染後應將被染物浸泡酸水中和，以保護纖維材質不受鹼劑傷害。酸水可

用清水加冰醋酸調製，將其稀釋液調至 PH4--5 左右，浸泡時間約在 10--15 分

間，浸酸之後，再行水洗。 

(七) 水洗：各回染色氧化之後，若能用清水漂洗，將有助於複染時纖維的

吸色作用，這主要是因為色素經氧化後，其分子質量皆變大，其中部分附著在

纖維表面的色素顆粒會形成染色的阻擋作用，所以應先將這些浮色漂洗除去，

疊染才有更良好的效果。此外，染後也要徹底清洗，以免往後再洗滌時產生嚴

重的掉色現象。 

(八) 皂煮與晾乾：被染物在充分氧化、水洗之後，最好能進行一次皂煮，
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以加強染著力並去除藍染中的雜色素，皂煮時以大鍋燒熱水，熱水中加入適量

肥皂絲或界面性活劑，然後將被染物投入沸煮 2--5分鐘，煮後提出水洗晾乾即

成。此時，我們將發現煮後的藍色彩度會提高，且所煮的熱水皆呈淺茶色，說

明藍靛染液中仍含有部分雜色素存在，這些色素會使色彩變得較灰濁。 

  染色至此已告一段落，至於複染疊染多少回才算恰當呢？這必須視染液濃

度與自己所需的色度作判斷，並無一定不變的標準。 
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